



实施科教兴国战略 强化现代化建设人才支撑

编者按

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。”党的二十大报告从突出创新在中国现代化建设全局中的核心地位出发，将教育、科技、人才放在第五部分进行统筹部署、集中表达，既是创新，也颇有深意。本期《学习圆桌会》特邀省内专家、学者，与大家一起深入学习党的二十大报告，了解其中关于教育、科技、人才的统筹部署的深刻内涵。

学习圆桌会



关键词
教育优先

读报告

“我们要坚持教育优先发展。”

“全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

党的二十大具有历史性的伟大意义，擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图，号召全党全国各族人民为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。党的二十大报告指出，“教育是国之大计、党之大计。”“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。”这为我们奋力谱写教育新篇章提供了根本指引。

坚定信仰，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

要紧紧围绕全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，全面推进中华民族伟大复兴来定位、理解、把握新时代教育事业。引导师生深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。引导师生深刻认识马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，坚定马克思主义信仰，坚定中国特色社会主义信念，坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。在教育教

学实践中，始终贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，注重用党的光荣传统和优良作风凝聚力量，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志。要自觉把党的二十大精神贯穿到办好人民满意的教育各方面全过程，努力以教育的高质量发展助推中国式现代化发展。

明确使命，用社会主义核心价值观铸魂育人

教育的首要问题是培养什么人。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”在奋进新时代的教育事业中，我们要厚植师生爱国主义情怀，教育引导师生热爱和拥护中国共产党，立志听党话、跟党走，立志扎根人民、奉献国家。我们应明确使命，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，引导师生将习近平新时代中

■ 丁匡一

国特色社会主义思想内化于心、外践于行，彰显铸魂育人成效。社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量，要坚持为党育人、为国育才，践行社会主义核心价值观，主动服务于科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，在培养担当民族复兴大任的时代新人、落实立德树人根本任务中发挥更为积极的推动作用。

掌握方法，用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论指引教育事业

必须坚持问题导向。“每个时代总有自己的问题，只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题，就能够把我们的社会不断推向前进。”在教育领域，要着重聚焦教育的内涵发展、义务教育均衡发展、优化区域教育资源配置、一流大学与一流学科等方面，敢于发现、勇于正视、善于解决各种问题。必须坚持系统观念，用普遍联系的、全面系统的、发展变化的思维认识教育事业，把握教育事业

的发展规律。在推进教育事业创新发展进程中，要不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力。加强方式方法创新。要统筹推进大中小学思政课一体化建设，形成全方位全过程的思政课教育教学体系；创新教育教学方法，做到因事而化、因时而进、因势而变；充分借助和发挥新媒体优势，将大众传播与分众传播有机结合，既确保教育工作覆盖面，又突出教育工作精准性，增强教育实效性。

深刻理解党的二十大报告赋予教育的崇高使命，坚定信仰，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；明确使命，用社会主义核心价值观铸魂育人；掌握方法，用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论指引教育实践，加快构建高质量的教育体系，切实办好人民满意的教育，必将为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

（作者系海南师范大学马克思主义学院副院长）

读懂坚持创新核心地位的三层逻辑

■ 秦晓华



关键词
科技创新

读报告

“科技是第一生产力。”

“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”

党的二十大报告科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，强调“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”。这是以习近平同志为核心的党中央对全面建设社会主义现代化国家的规律性认识进一步深化的战略选择，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，有着深刻的逻辑支撑。全面把握其背后的理论逻辑、现实逻辑和实践逻辑，是在实践中自觉坚持这一重大战略选择的前提。

理论逻辑：坚持创新是完整、准确、全面贯彻新发展理念的内在要求

发展是人类社会永恒的主题，也是党执政兴国的第一要务。面对我国经济社会发展新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，以习近平同志为核心的党中央提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，回答了发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。习近平总书记指出：“理

念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。”新发展理念为我国的发展实践指明了方向。创新是引领发展的第一动力，位居新发展理念之首。习近平总书记指出：“抓住了创新，就抓住了牵动经济社会发展全局的‘牛鼻子’。”因此，将创新置于我国现代化建设全局中的核心地位，是坚持以新发展理念为指导的必然结果，也是完整、准确、全面贯彻新发展理念的内在要求。

现实逻辑：坚持创新是应对百年变局带来的风险挑战的客观要求

当今世界百年未有之大变局加速演进，新征程上，国际形势风云变幻、外部环境错综复杂，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生，各种可以预见和难以预见的风险挑战层出不穷。西方的“脱钩断链”“遏制打压”，警示和倒逼我们必须加快重大技术攻关，建设创新型国家。习近平总书记指出：“我国经济发展要突破瓶颈、解决深层次矛盾和问题，根本出路在于创新，关键是要靠科技力量。”抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。回望过去500年历史，

世界经济中心几度迁移，但科技创新这个主轴一直在旋转、在发力，支撑着经济发展，引导着社会走向。在百年未有之大变局中全面建设社会主义现代化国家，唯有将创新置于社会主义现代化建设的核心地位，聚焦“卡脖子”清单攻坚，把关键核心技术牢牢掌握在自己手中，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。因此，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，既是实现高质量发展与长治久安的必答题，也是社会主义现代化建设的战略选择。

实践逻辑：坚持创新是全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求

中华民族伟大复兴是中国式现代化的主题。不忘初心、牢记使命的中国共产党带领中国人民历经百年接续奋斗，完成了全面建成小康社会的奋斗目标，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。党的二十大报告指出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实

现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。中国式现代化作为“最难也是最伟大”的现代化，更需以质量变革、效率变革、动力变革推动高质量发展。把创新摆在我国现代化建设全局中的核心地位，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新，推动我国发展全局发生根本变化、整体变化和长远变化，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。因此，牢固树立创新的核心地位，是完成党的历史使命的实践要求和现实选择。

坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，根本在于创新是引领发展的第一动力。充分发挥创新作为引领发展第一动力的作用，归根结底依靠上下同心、团结奋斗，推动创新发展在全社会蔚然成风，高质量完成“充满光荣和梦想的远征”。

（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、海南大学马克思主义学院副教授；本文系国家社科基金一般项目22BKS108的阶段性成果）

引育留并举 汇聚磅礴人才力量

■ 郭文芹



关键词
人才强国

读报告

“人才是第一资源。”

“坚持为党育人、为国育才，全面提高人才培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。”

党的二十大报告指出，“人才是第一资源”，要“深入实施人才强国战略”，“把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来”。

事业因人才而兴，人才因事业而聚，海南自贸港建设离不开强有力的人才支撑。2018年“4·13”以来，海南坚持培养、引进“双轮驱动”，各类人才各展其能。比如实施“南海系列”育才计划、“百万人才进海南”行动计划，4年来累计引进人才43.2万人。然而，与海南自贸港建设目标要求相比，人才仍是不可忽视的短板。

加快推进海南自贸港建设，需要遵循党的二十大报告作出的“实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策”部署要求，形成有利于“吸引人才、留住人才、用好人才”的政策与体制机制，汇聚人才力量，赋能高质量发展。

以更具吸引力的引才政策吸引人才

一是用好税收优惠政策，加大引才力度。《海南自由贸易港享受个人所得税优惠办法》高端紧缺人才清单管理暂行办法》

明确，享受优惠政策应满足条件之一为“一个纳税年度内在海南自由贸易港累计居住满183天”，同时针对航空、航运、海洋油气勘探等行业特点，设置兜底条款。当前，随着海南自贸港建设不断推进，总部经济取得一定进展，可面向相关市场主体划分出更多能够适用“累计居住满183天”兜底条款的行业、领域，让更多人享受到税收优惠政策。

二是以法定机构为主要平台吸引国际化人才。例如，建立各级政府外籍高级顾问制度，赋予法定机构自主权，包括人才聘用权、薪酬制定权等；充分利用国家高层次人才引进、使用和管理资源，建立引进高级专业技术人才、创新创业人才、国际知名人士的平台；尽快建立国际人才库，打造覆盖多行业、开放共享的国际人才信息中心；打造开放型学术团队网络，加强合作办学，吸引国际高端专业人才；鼓励支持国际人才评估、认定的第三方组织和机构发展，打造专业化国际人才评价体系。

以更加开放灵活的用人机制用好人才

一是打破体制壁垒，完善党政机关、企事业单位和社会人才顺畅流动的制度体系；鼓励支持具备研发能力的体制内人才创新创业；为海外学者自主组建科研团队提供“一站式”服务。

二是推行专业技术类人员聘任制。按照《海南自由贸易港建设总体方案》提出的“推行市场化的专业人员聘任制”要求，打破人才管理行政化、封闭化的传统格局。如在卫生、规划、发改、教育、监管等专业性较强的领域推出技术类或领导职务岗位，激发干部队伍活力；鼓励在编公务员转换为聘任制公务员，实行市场化薪酬制度。

以更具竞争力的配套服务体系留住人才

从国际经验看，具备优质公共服务的生活环境是吸引人才的重要因素。海南可发挥政策优势，着力打造具有竞争力的配

套服务体系。其一，以市场高水平开放促进医疗健康服务水平。比如以推动博鳌乐城国际医疗旅游先行区发展为抓手，形成我国高端医疗服务产业集聚区，打造“国际医疗硅谷”品牌；放宽国外新药、新技术、新器械等引进条件，造福更多病患。

其二，在教育方面，依托陵水黎安国际教育创新试验区、海口江东国际教育新区、三亚崖州湾科技城等重点区域，打造教育对外开放平台，加快引进境外高水平大学、职业院校来琼设立理工农医类学校。

其三，探索与香港合作共建教育医疗等配套服务体系。比如支持琼港企业合作建设一批体检中心、康复中心、疗养中心、医美中心等；探索“飞地”运营管理模式，在特定区域内率先适用香港医疗质量控制指标；支持博鳌乐城打造对接香港的医药研究转化先行示范基地。

（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、中国（海南）改革发展研究院海南自由贸易港研究所所长）